Avaliacao — Teste sumativo 2.° Periodo

]
Matematica A| 12.° Ano ru IZ

Nome: Turma: Data: / /

Classificagio: Professor: Enc. Educacao:

Sugestao de cotacoes

1. 2. 3.1 3.2 3.3 4. 5. 6.1 6.2 6.3 7.1 7.2 8.1 8.2 9. 10. | Total

10 10 14 14 14 10 13 14 14 14 10 13 13 14 10 13 200

Propostas de resolucao

1. 0 nimero de casos possiveis é °C,, que é o nimero de maneiras de escolher quatro amigos entre os
oito. Para o niimero de casos favoraveis, ao total de possibilidades de escolher quatro amigos, retiram--
se todos os grupos de quatro em que os dois membros do casal ndo estejam presentes. Para isso,
escolhem-se dois amigos entre os restantes seis (excluindo o casal), sendo o nimero de maneiras de o

fazer é °C,. Assim, o numero de casos favoraveis é °C,—°C,, pelo que a probabilidade pedida é

8c4 _ 6C2
8c4 )
Resposta: C
2. 0 declive da reta r é dado por Yo —Ya _ % =§. Como o ponto de coordenadas (0, 2) pertence a
Xg — Xa -

. . ~ . ] 2
reta I, a sua ordenada na origem é 2, pelo que a equacdo reduzidadaretar é y= 3 X+2.

. f(x . 2
Logo, lim ——~2==¢ lim f(X)—gx =2, pelo que:

Resposta: D
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X2 1_l+i
k 2
g(x)_ . eM(X-4x+1) X -dx+l x? X
3.1 lim 2x lim 2x = | 2x kKx I X X k x =
X—>+o @ X—>+00 X—>+0 @ - X—>+00 e xe"xe
4 1 4 1 -4
2 1=+ -t 1 T 4o
= lim =x lim —2X X = x lim —X_X = = -
X—>+0 @ X—>+00 e ||m i X—>+00 e (’ ) k<l=1-k>0 400 e
)<—>+:X)X2
Limite notavel
1-0+0 1
=0x =0x—=0x0=0
+00 +00

3.2 Afun¢do g écontinuaem x=-1se lim g(x)= lim g(x)=g(-1).

X—>-1" x—-1"

- lim g(x)= lim (e“(xz—ﬂfx+1))=e’k ((—1)2—4><(—1)+1)=e’k (1+4+1)=6e"

x—>-1" x—-1"

- g(-1)=¢* ((_1)2 _4x(_1)+1)=e*k (1+4+1)=6e™

0
2 y_old) _
i ()= fim X220 gy DD XL (o)
x—-1" Xx—-1" eX+1 -1 i) x—>-1" (e“l)i 1 x—>-1" eT_]_ X—-1"

= him 2 x(-1-2)=2lim x(_s)zZX%X(_s)zzx%x(_s):_e

y="esxsa-zy Y0 e’ -1 y-o e’ -1 lim e’ —
x—=>-1"=y—>0 y—0~ y
Limite notavel

Assim, 6e™* =—6 < e =—1, que é uma equacio impossivel em R, pelo que nio existe k de modo que

afuncdo g sejacontinuaem x=-1.

1+J(-1)° —4x1x(-2)

& x=-1v x=2.Logo, X* —x—2=(x+1)(x-2).
2x1

i) X2 —x—2=0 x=

3.3 Para k=—1e Xe]-L+oo[, tem-se g(x)=e"(x* —4x+1).

Tem-se:

g (x)=(e7) (X2 —dx+1)+e (X2 —dx+1) =—e(x2 —dx+1)+e (2x—4)=
=e(-x* +4x-1)+e " (2x-4)=e (- X" +4x -1+ 2x—4) =e " (-X* + 6x-5)
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—6i\/62 —4x(-1)x(-5)

" g'(X)=0e(-x*+6x-5)=0< e*=0 v —xX*+6x-5=0<x= o
g ( ) ( ) Impossivel em R 2)((—1)
_/+ _f— _
<:>x=6_—\/1_6c>x:ﬂ v x=22F% . xo5 v x=1
-2 -2 -2
Fazendo um quadro de sinal de g’ e relacionando com a monotonia de g :
X -1 1 5 +00
e * nd. + + + + +
—X*+6x-5 n.d. — 0 + 0 —
g9'(x) n.d. — 0 + 0 —

Monotonia e n.d. \‘ min. /‘ max. \‘

extremos de g

Portanto, para k=-1e Xe ] -1+ [, a funcido g é decrescente em ]—1,1] e em [5,+00[ e é crescente

em [1, 5] . Tem minimo relativo em x =1 e maximo relativo em x=5.

4. Tem-se, log, (g} = log, (\/(&ST)X) ~log, (52" ) = log, (\/5?) - (Iog5 (5)+log, (a" )) _

3x
=Iogs(57)—(1+ xlogya) = X 1 xxx=—x +3?X—1

logsa=x 2

Resposta: A

5. Pretende-se mostrar que existe pelo menos um ¢ € ]1,3[ talque (g° f )(c)=(f xg)(c), de uma forma

equivalente, que existe pelo menos um C e ]1,3[ tal que (g of )(C)—( f x g)(c) =0.

Seja h, a funcdo definida em [1,3] por h(x)=(g° f)(x)—(f xg)(x).Vamos mostrar que a fungio h tem

pelo menos um zero em ]1,3[ .

Tem-se:

= afuncdo h é continua em [1, 3] por ser o produto, a composicao e a diferenca entre fun¢des continuas

no seu dominio;
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“h(1)=(g° f)(1)-(fxg)@)=g(f(1))-f(1)xg(1)=g(3)-3xlog,(1)=log, (3)-3x0=1-0=1

h(1)>0;
“h(3)=(g° 1)(3)-(fx9)(3)=9(1(3))~ f (3)x9(3)=log;(f (3)) - T (3)xlog, (3)=
=log,((3))- f (3)x1=log,(f(3))-f(3)

Como O< f (3) <1, entdo Iog3(f (3))<O, pelo que Iog3( f (3))— f(3)<0.

—_—
<0 >0

= h(3)<0.

Logo, como h(1) e h(3) tém sinais contrérios (= h(1)xh(3)<0), e como h é continua em [1, 3], pelo
corolério do teorema de Bolzano-Cauchy, a fungdo h tem pelo menos um zero em ]1,3[, ou seja, existe
pelo menosum Ce ]1,3[ tal que h(C) = (g o f )(C) —( f x g)(c) =0, pelo que a equacio dada é possivel em
]1,3[ .

6.1 A funcdo f é continua em R", por ser o produto e a diferenca entre fun¢des continuas no seu

dominio, pelo que, se o seu grafico tiver assintota vertical, sé podera ser em x=0.

o o e (1Y (1 (1
Assim, XILT+f(X)=x|LT+(X Inx-2) =, [im N In N -2 |= lim F(—Iny)—Z -

y=—&x==
X y

x—>0" =y >+

=-2+ lim Lrly:—2+ lim Y fim = 24 0x = —240x0=—2
y—>+o y y—>+o© y y—>+o© y —+ o0

Limite notavel

Logo, como lim f (x) é finito, o grafico de f ndo tem assintota vertical em x=0, e, portanto, ndo tem

x—0

assintotas verticais.
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6.2 0 dominio de validade da equacdo é R".

Tem-se f(X)+x’=2INx< X’ Inx-2+x*=2Inx< X’ Inx+x* =2Inx+2 <
<X (Inx+1)=2(Inx+1) < x*(Inx+1)-2(Inx+1)=0

o (Inx+1)(¥* -2)=0<Inx+1=0 v x*-2=0

shx=-1v X*=2ox=e' v x=i\/§<:>x=% v Xx=—+2 v x=42
Como —x/EgE]R+ %eﬂ%*e 2 € R", o conjunto-solugdo da equagio é {%,\E}
6.3 Tem-se:

. f’(x)=(x2 Inx—2)’ =(x2)’ Inx+x2(lnx)'—0=2xlnx+xzx =2xInx+x

>+

. f”(x)=(2xlnx+x)' =(2x|nx)' +x’=(2x)'lnx+2x(lnx)' +1=2Inx+2)(><i+1=2Inx+3

X

3
. f"(x)=0c>2Inx+3=0©2lnx=—3c>Inx=—gc>x=e 2

Fazendo um quadro de sinal de f" e relacionando com o sentido das concavidades do grafico de f :

X 0 e_g +oo
f"(x) n.d. — 0 +
Gréfico de f n.d. M p.i. U

3
O graficode f tem aconcavidade voltada para baixo em ] O,e 2 } e tem a concavidade voltada para cima

3 3
em [e 2 400 [ . Tem ponto de inflexdo em x=e 2, cuja ordenada é:
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3 -3
. o - 3e
Portanto, as coordenadas do ponto de inflexdo sao [e 2 — > - 2}.

7.1 No inicio do movimento a distancia da esfera ao chio é dada por:

87 x0

d(0)=3+3,5e°'3lxosen( j=3+3,5e°sen(0)=3+3,5><1><0=3+0=3

Como a distancia do centro da esfera ao chdo no inicio do movimento é igual a 3,5cm, a medida do

comprimento do raio da esfera é igual a 3,5—-d (0) =3,5-3=0,5cm.

Portanto, em centimetros cubicos, a medida do volume da esfera é igual a:

V,

esfera

3
=ﬂ7r><rai03=£7r><(0,5)3=£7rx o O .
3 3 3 2 3 8 24 6

Resposta: A

7.2 Sabemos que, durante o terceiro segundo de movimento, existem dois instantes, t, e t,, tais que,

passados trés segundos e meio apo6s cada um, a distancia da bola ao solo diminui 15%.

Tem-se que d (t) é a distancia da bola ao solo num certo instante t e que d (t +3, 5) é adistancia da bola

ao solo trés segundos e meio apds o instante t.

Assim, pretende-se terminar os instantes t € [3, 4] tais que:
d(t+35)=d(t)-0,15d(t)<d(t+35)=0,85d(t)

Utilizando o editor de fun¢do da calculadora grafica, definem-se as fungdes y1=d(t+3,5) e

Y, =0,85d (t):

£2(x)=0.85- f1(x)

£30x)=f1(x+2.5)

(2.559, 3.255~}\h

(2.246,2.5)
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Portanto, d(t+3,5)=0,85d(t)<t=t, v t=t,,emquet 2,2 et,~26.

Nota: foi usada a calculadora gréfica TI n-spire, em que f,(x)=3+3,5¢ %" sen (SL?’XJ :

8.1 Como existe leilgg(x) entdo XILTQ(X)leLr‘g]g(X) (0¢D,).

i =
xLT* g(x) x—>0’1—C052(2X) X—0" sen2(2x) X0~
=sen?(2x)

() g () :"m[sen(xz)x () ¢ J:

x? sen’ (2x) (2x)2

(0x) . sen 1
i = lim y X

2
= ——x lim| ———— | x lim =
Xx—0~ X2 X—0" (Sen (ZX)J x—0" 4)(2/ y=x% e 7=2x y—0* y i senz 2
Im-——
z—0" Z

1
X_
4

x—=0"=y—>0"ez—>0"

gy ImE)eim () 200 im () i 10
* lim g(x)= lim =12 - _
x->0° x>0" X+ 2 lim (x+2) 0+2 2

x—07

Como f é diferencidvel em R, entdo é diferencidvel em x=0, o que implica que f é continua em

x=0, pelo que Iirgl f(x)=f(0).

lim f(x) ¢
Logo, "r(')l 9(x)= = = f(0) e, portanto, (O) ==

o f(o)=§@ £(0)=

N |-

1
2 2 2 4

8.2 Como a funcdo f é diferencidvel em R, o que implica que também o é em x=1, e como tem um

extremo relativo igual a 2 no ponto de abcissa 1, entdo f'(1)=0e f(1)=2.

Seja t areta tangente ao grafico de g no ponto de abcissa 1. Assim, o declive dareta t é dado por g'(l)

e o ponto de coordenadas (1, g (1)) pertence ao grafico de ¢ .

o 2x+ f () , (2x+f(x))l(x+2)—(2x+f(x))(x+2)'
Assim, g (x):( - J = (X+2)2 _
(2+ 1 (x))(x+2)—(2x+ f (X))xl:(2+ f'(x))(x+2)—2x— f (x)

(x+2)2 (x+2)2
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2+ f(1))(1+2)—-2x1-f(1 —-2— —
Logo, o declive da reta t ¢ igual a g'(l)z( + ))((+ ))2 - ( ):(2+O)>;23 2 2=694:§,
1+2

2
pelo que a equacdo reduzida dareta t é daforma y= §X +Db.

2x1+ f(l)_ 2472

Como g(l)z 12 3 =%, substituindo as coordenadas (1,g(1)) na equacdo de t:
ﬂ=g><1+b<:>b=£—g<:>b=E
3 9 3 9 9

ty=2e,

ot 3 5

. X—a 1 1
9. Tem- | =— = - .
em-se que x@a_(h(x)_h(a)) lim h(x)—h(a) h é diferenciavel em R h’(a)
X—a X—a

Tem-se h'(x)= (cos2 (2x)— 2)' =2c0s(2x) x (cos(2x))' —0=2c0s(2x)x(-2)xsen(2x) =

=—2x2sen(2x)cos(2x) =—2sen(4x)

=sen(2x2x)

Logo, lim x-a =— ! =-— ! = :
’Ha_(h(x)_h(a)) h'(a)  —2sen(4a) 2sen(4a)’

Resposta: B

10. Na figura seguinte, o segmento de reta [CD] é a altura do tridngulo [ABC] em relagdo ao lado

[AB].

Pretende-se, entdo, mostrar que: \

CD =12sen x —16sen® x

Tem-se que a amplitude do dngulo BAC ¢
7 —2X—X=m—3X, pelo que a amplitude
do angulo CAD é:

7[—(7[—3X)=7Z—7T+3X=3X \

Logo sen(3x) = %3 <> CD =4sen(3x).
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Portanto, CD = 4sen (3x) = 4sen(2x+X)= 4(sen (2x)cos x +sen xcos(2x)) =

3X=2X+X

=4| 2sen xCOSXCOSX +sen x| cos? x —sen’x | |=4 Zsenxcoszx+senx(1—25en2x)

=1-sen®x =1-sen®x

= 4(23en x(l—sen2 x)+sen X —2sen® x) =4(25en X —2sen® x +sen x — 2sen’ x)

- 4(3sen X —4sen® x) —12sen x —16sen® x

FIM
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